

本文未使用任何版權材料  
具體章節的摘要和解釋來自聖經，  
它們是公共領域的宗教文本。  
免費複製和分發：傳播資訊  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

(繁體) 每日靈修，我日用糧 2024 07.24

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

悲愴與救恩

耶利米書第十六章，神再次施恩。即使神說要收回祂的慈愛，這句話背後其實還是充滿慈愛，就像一位母親對兒子說不再愛他一樣，只要兒子稍有悔改，就會立刻再愛他。

猶大正面對巴比倫的攻擊，猶大的景況都很悲慘，很多人被擄、被殺，所到之處無不被殲滅破壞，先知看著自己國家的景況，心中充滿悲哀。

神吩咐先知不可進入宴樂之家，先知在神刑罰的世代中，甚么地方都不能去。

第一個禁令。

耶和華給耶利米先知的命令，叫他不可娶妻、不可生兒養女。

先知不只是話語講出真理，用他的整個人、用他的整個生命，來為主做見證。

以色列人就反問他們為何有罪，是因他們的心已經被仇敵擄去，他們認為拜偶像是正常的事；他們將偶像的祭壇遍滿全地，最後使神沒有站立的地方，因此神必須離開祂的聖所，不再向以色列人施恩。

第二個禁令，是耶和華神不許耶利米去與悲哀的人同哀，也不許耶利米與喜樂的人同樂。

先知這個代價，這個叫做「為神受苦」。在一個苦難的世代，透視一下我們自己的心懷，到底我們面對苦難的時候，是為神而受苦呢？還是因罪而受苦？

以色列人雖然最終都被趕出，但神會施恩，再次領他們歸回故土。從前以色列人在埃及呼求神，神就從埃及領他們出來；神向以色列施予加倍的恩典，所以他們若再犯罪，將要面對加倍的審判。

以色列雖然離棄神，但神預言列國都要離棄偶像歸向祂，當我們面對敵基督的組織對整個世界的影響，神會顯出祂的手和祂的能力，使我們得著盼望，無論環境如何，我們仍然要信靠神，因為神必有祂的恩典和心意。當我們面對敵基督的權勢時，這也給我們帶來極大的鼓勵，因為無論環境如何，神還是對我們有恩典。

神的公義和慈愛：神將要審判犯罪的猶大百姓（16-18 節），同時也要以恩慈來拯救他們（19, 21 節），神自始至終貫徹著舊約時代和新約時代。亦即，即便是今天，蒙揀選的聖徒，若向神犯了罪就會遭受苦難；若向神悔改，就會因著神的憐憫而複蒙恩典。任何人都無法躲避全知全能之神的眼目（詩篇 139：7-12），甚至我們的心懷意念也無法隱藏。雖然人似乎能夠暫時遮掩自己的罪惡，但在最後的審判之日，一切都將公諸於眾（哥林多後書 5：10-11，羅馬書 14：10）。同時，神也會紀念人的善行。因此，當聖徒意識到每天均生活在神面前時，就應該減少過失與錯誤。

神的審判最終會降臨，而基督徒最大的盼望就是神是我們在苦難之日的避難所，是我們的力量和保障。所以我們要杜絕一切的偶像和對人的崇拜和依賴，把重心放在神的身上，因為只有神才能掌管我們的生命和這個世界。

讓我們一起禱告：

感謝天父，讓我們有認罪悔改的恩典，求主幫助我們進入更深的悔罪中，讓我們歸回聖潔；求主賜我們信心和盼望，讓我們無論在任何景況中，都能專心信靠神。求主給我們屬靈的分辨的智慧，在苦難之中，我們一息尚存，求神對忠心的百姓施憐憫、施慈愛的，願主帶領我們，在苦難中思考一下，我是不是為神而受苦呢？求主幫助我們遠離罪惡，過討神喜悅的生活，預備迎接主的帶來。

奉主耶穌基督的名禱告，阿們。

《耶利米書》16 章

16:1 耶和華的話又臨到我說、

16:2 你在這地方不可娶妻、生兒養女。

16:3 因為論到在這地方所生的兒女、又論到在這國中生長他們的父母、耶和華如此說、

16:4 他們必死得甚苦、無人哀哭、必不得葬埋。必在地上像糞土。必被刀劍和飢荒滅絕。他們的屍首必給空中的飛鳥、和地上的野獸作食物。

16:5 耶和華如此說、不要進入喪家、不要去哀哭、也不要為他們悲傷。因我已將我的平安、慈愛、憐憫、從這百姓奪去了。這是耶和華說的。

16:6 連大帶小、都必在這地死亡、不得葬埋。人必不為他們哀哭、不用刀劃身、也不使頭光禿。

16:7 他們有喪事、人必不為他們擘餅、因死人安慰他們。他們喪父喪母、人也不給他們一杯酒安慰他們。

16:8 你不可進入宴樂的家、與他們同坐喫喝。

16:9 因為萬軍之耶和華以色列的神如此說、你們還活著的日子在你們眼前、我必使歡喜和快樂的聲音、新郎和新婦的聲音、從這地方止息了。

16:10 你將這一切的話、指示這百姓、他們問你說、耶和華為甚麼說、要降這大災禍攻擊我們呢。我們有甚麼罪孽呢。我們向耶和華我們的神犯了甚麼罪呢。

16:11 你就對他們說、耶和華說、因為你們列祖離棄我、隨從別神、事奉敬拜、不遵守我的律法。

16:12 而且你們行惡、比你們列祖更甚。因為各人隨從自己頑梗的惡心行事、甚至不聽從我。

16:13 所以我必將你們從這地趕出、直趕到你們和你們列祖素不認識的地。你們在那裡必晝夜事奉別神。因為我必不向你們施恩。

16:14 耶和華說、日子將到、人必不再指著那領以色列人從埃及地上來之永生的耶和華起誓。

16:15 卻要指著那領以色列人從北方之地。並趕他們到的各國上來之永生的耶和華起誓。並且我要領他們再入我從前賜給他們列祖之地。

16:16 耶和華說、我要召許多打魚的、把以色列人打上來、然後我要召許多打獵的、從各山上、各岡上、各石穴中、獵取他們。

16:17 因我的眼目察看他們的一切行為、他們不能在我面前遮掩、他們的罪孽、也不能在我眼前隱藏。

16:18 我先要加倍報應他們的罪孽、和罪惡、因為他們用可憎之屍、玷污我的地土、又用可厭之物、充滿我的產業。

16:19 耶和華阿、你是我的力量、是我的保障、在苦難之日、是我的避難所、列國人必從地極來到你這裡、說、我們列祖所承受的、不過是虛假、是虛空無益之物。

16:20 人豈可為自己製造神呢、其實這不是神。

16:21 耶和華說、我要使他們知道、就是這一次使他們知道我的手、和我的能力、他們就知道我的名是耶和華了。

耶利米書第 16 章中，主要記載了上帝如何懲罰以色列人的罪惡，並給他們帶來救贖和希望的資訊。

在這一章中，上帝指責以色列人背叛了他，走上了遠離上帝的道路，因此他們將面臨艱難的時期。上帝告訴耶利米，他不應該結婚或生育子女，因為這些孩子將會成為戰爭、饑荒和疾病的受害者。上帝還告訴耶利米，他將懲罰以色列人，並將他們趕出他們的土地，因為他們不聽從他的話。

然而，上帝也向耶利米傳達了希望和救贖的資訊。他告訴耶利米，他將再次拯救以色列人，並將他們帶回他們的土地，並讓他們重新獲得上帝的祝福和恩典。上帝還告訴耶利米，他會給以色列人一位偉大的救主，並帶來永恆的救贖和平安。耶利米書第 16 章中的中心思想是，上帝懲罰不聽從他的話的罪人，但他也給予他們希望和救贖。這一章強調了罪惡和懲罰的現實，同時也提供了上帝的恩典和拯救的資訊。

以下是《耶利米書》第 16 章的幾個重要經文及其出處和內容解釋：

一. 耶利米書 16:5：“因為耶和華如此說：‘不要進入喪家，不要去哀哭，也不要為他們悲傷，因我已將我的平安、慈愛、憐憫從這地方除去了。’”這一節經文是神對耶利米說的話，告訴他不要參加喪禮，不要為人哀悼，因為神已經將祂的平安、慈愛和憐憫從那個地方除去了。這也提醒我們，神對

罪的懲罰是嚴厲的，當人們違背神的旨意和規律時，會失去神的保護和祝福。

二. 耶利米書 16:10-11: “耶和華說：’我必將歡喜和快樂的聲音，新郎和新婦的聲音，從猶大的街市上除掉，因為這地必然荒涼。’ “ 這一節經文是神對猶大的審判和預言，神將把歡樂和喜慶從他們中間除去，因為他們違背了神的旨意，猶大地必然變得荒涼。 這也提醒我們，當我們違背神的旨意

時，必然會受到神的懲罰和審判，我們要遵從神的旨意，活出祂所喜悅的生活。

三. 耶利米書 16:19: “耶和華我的力量、我的保障，我的避難所，在患難之日向你列國必來自地極，並且必說：我們列祖所承受的，不過是虛假、虛空之物，其中毫無益處的。 “ 這一節經文是耶利米向神禱告時說的話，他倚靠神作為自己的力量、保護和避難所。 他相信神在患難的時候會向列國顯出祂的大能和榮耀，並且那些列國會認識到他們的祖先所承受的都是虛假和毫無益處的東西。 這也提醒我們，只有依靠神才能得到真正的保護和安全，我們要相信神在我們的患難和困境中會顯出祂的大能和榮耀。

以上是《耶利米書》第 16 章的幾個重要經文及其內容解釋。 這些經文提

耶利米書第 16 章繼續描述耶利米作為先知所承受的困難，並預言了以色列人民因罪惡而受到的審判。 以下是其中幾個重要的神學中心思想和神學得著：

神對罪惡的審判：耶利米書第 16 章中，神透過耶利米預言了以色列人民因背棄神和崇拜偶像而受到的審判。 神要將他們驅逐出祂的眼前，使他們遭遇患難和苦難。

這再次強調了神的公義和對罪惡的懲罰。

禁忌與禁食：在耶利米書第 16 章中，神也告訴耶利米不要參加婚喪的慶祝活動，也不要參與宴樂，並不要為死者悲傷。 這是因為神要對以色列人民施行嚴厲的懲罰，並他們必須面對苦難和悲傷。

神對應許的提醒：耶利米書第 16 章中，神也提醒耶利米祂對以色列人民的應許。 即使他們背離神，但神還是擁有祂對他們的計劃和應許。 神的忠信和應許是永恆不變的，祂的計劃將會實現。 神的教訓：耶利米書第 16 章中，神通過耶利米的生活經歷教導以色列人民。 他們要從自己的罪惡中學習，回轉悔改，並重新與神建立親密的關係。 神的目的是要將他們從罪惡中拯救出來，帶領他們走上正義的道路。

總的來說，耶利米書第 16 章強調了神對罪惡的審判，但也提醒人們神的應許和祂的教導。神學中心思想是強調神的公義和忠信，並呼籲人們誠實悔改，回轉歸向神。儘管罪惡帶來苦難，但神始終願意接納那些真心悔改的人，並引導他們走向神的道路。這些教導提醒我們神是公義的，但也是滿有憐憫和寬恕的，祂願意帶領我們走向真理和正義。